ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 2° semestre, Epoca Recurso 28.06. 11
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotacdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sdo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotacdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po(A) = f(x) = (e™A2%)/x ! (A > 0,x = 0,1,-+:); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6*(1 = 0)"*(n > L,x = 0,1,-+-,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =1, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

_ YT X, " (X = X)? " X2
X~N(0,1)=>X2~/§;X:Z':1 ! ;82:Z|:1( ! ) :lel !

-X%; (n-1)S?=ns?
n n n

(n-1)

X ~ x¢, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—ZS)’”’z,s<% ; (nS?)/a%~p?

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —-2,5. A classificagdo desta questdo variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10].

1. Considere uma particdo {4;,A4,, A5} do espaco de resultados (. e sejam B e C acontecimentos de { com
probabilidade positiva. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula
respectiva:

V F

Os acontecimentos A; (i = 1,2, 3) sdo independentes.

Ul Ai=02eAnA; =g (i #)).

P(BNC) =P(BNC|Ay) X P(A;) + P(B N C|Ay) X P(A4,) + P(B N C|A3) X P(As).

Admita que B e C sdo acontecimentos incompativeis. Entdo P(B — C) = P(B).

2. Seja X uma variavel aleatéria continua com fungéo de distribuicdo F(X) . Indique as respostas verdadeiras
(V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\% F

Sejam a < b < ¢ nimeros reaise P(X > ¢) > 0. Tem-se P(X > a|lX >c¢) = P(X > b|X > ¢).

Sejam X uma variavel aleatéria continua e G(y) afuncdo distribuicdo de Y = X/2.
Entdo G(y) = 1—F(2y)
Vx€RF(x+0)— F(x) = 0seja X continua, discreta ou mista.

Se X é uma variavel mista e a um ponto de continuidade de F(x), entdio P(X < a) > P(X < a)

3. Seja f(x,y) afungdo densidade conjunta de uma variavel aleatéria bidimensional (X,Y). Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Suponha que a distribuicdo de uma variavel aleatoria continua X € assimétrica positiva e seja y, a
respectiva mediana. Entdo P(X > u,) < 0.5.

Se X é uma variavel aleatéria com E(X) = u; Var(X) = c?eY = (3X — 2) /o, entdo Var(Y) = 9.

Se cov(X,Y) = 0 entdo X e Y nédo s&o independentes,

P(Y<a)= f_c; f_:of(x,y)dxdy

vsff >



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Se X~B(n,0)=Y =n—-—X~B(n—x,0).

Se X~N(u,02) =Y = —X~N(—pu, 0o?).

X é uma variavel continua com F(x) estritamente crescente. Seja Y = F(X). Qualquer que
seja a distribuicdo de X, Y~U(0, 1).

Considere um processo de Poisson com taxa média A4 por minuto. Entdo o tempo médio, em
minutos, de espera por uma ocorréncia nesse processo € 1 /1.

5. Seja (Xl, Xy X, ) n> 2, uma amostra casual simples retirada de uma populacdo X com média e variancia
desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

O valor esperado da variancia corrigida da amostra coincide com a variancia da populacéo.

(X — X(1))/ 0 é uma estatistica.
Cov(Xy, X;) =0 (i #))
PXi<=x)=F(x) (i=12,-,n)

6. Mostre que numa distribuicéo de Poisson de parametro A inteiro P(X =) = P(X =A4—1).

[Cotagédo: 15]

7. Sejam os acontecimentos A, B,C c Q com probabilidades ndo nulas e mutuamente
independentes. Justifique a igualdade:P(4 — B|C) = P(A)P(B). [cotacdo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 2° semestre, Epoca Recurso 28.06. 11
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sé@o efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagcdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po(A) = f(x) = (e™A2%)/x ! (A > 0,x = 0,1,-+:); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6*(1 = 0)"*(n > L,x = 0,1,-+-,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =1, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

_ X, " (X, = X)? " X2 :
X~N(0,1):>X2~/1;><=—Z':1 ;SZ=Z':1( ) :Z':l -X?; (n-)S?=ns?
n n n

(n-1)

X ~ x¢, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—ZS)’”’z,s<% ; (nS?)/a%~p?

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre um
minimo de zero e um méximo de 10]

1. Considere uma particdo {A,,A,, A3} do espaco de resultados () e sejam B e C acontecimentos de () com
probabilidade positiva. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula
respectiva:

V F

Os acontecimentos 4; (i = 1,2, 3) sdo incompativeis

Os acontecimenentos A, A,, A; sdo mutuamente independentes

Nestas condicdes tem-se sempre P(B — C) = P(B)

Se B c A, = P(B) = P(B|A,)P(A,)

2. Seja X uma variavel aleatéria com fungéo de distribuicdo F(x). Indique as respostas verdadeiras (V) ou
falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

VvV F
Sejama,b,c ER,a<b<ceP(X<b)>0.Entdio P(X <c|X <b) >P(X <al|X <b).
Sejam X uma variavel aleatéria continua e G( y) a funcio distribuicdo de Y = 1— X. Entdo G(y) =1- F(1-y).
Vx€RF(x—0)—F(x) =0 se X é uma variavel aleatéria continua.
Se X é uma variavel aleatdria mista, entdo existe pelo menos um ponto de descontinuidade de F(x).
3. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Suponha que a distribuicdo de uma variavel aleatdria continua X é assimétrica negativa e seja
U arespectiva mediana. Entdo P(X < u,) < 0.5.

Seja (X,Y) uma variavel aleatéria bidimensional. Se Cov(X,Y) = 0, X e Y podem néo ser
independentes

Se X é uma variavel aleatéria com E(X) = u; Var(X) = c?e Y = (X — u?)/0?, entéo
Var(Y) = 1/Var(X).

Se M(s) € uma funcdo geradora de momentos, entdo M(0) = 1

vsff —




4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

SeX~B(n,0)=>Y=n—X~B(n—x;1—-20).

Seja X~N(u,0?) entdo Y = F(X)~U(0,1)

Considere um processo de Poisson com taxa média A por unidade de tempo. Seja Y a variavel
aleatdria que representa o tempo de espera pela primeira ocorréncia. Entdo E(Y) = 1/4.

Se X; (i = 1;-++,n) séo varidveis aleatérias independentes com distribuicdo normal
standardizada, entdo Xi_; X7 ~¢7 )

5. Seja (X,,X,,---,X,),n>2, uma amostra casual simples retirada de um universo X com média e variancia
desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

P(Xy <x,X; <X, Xy <x) = [FQOI"
(XL, X —nw)/(ovn) € uma estatistica

Se existe Var(X) entdo Var(X) — 0 quando n — oo

O valor esperado da varidncia da amostra sobre avalia a variancia da populacéo

6. Mostre que numa distribuicdo de Poisson de parametro A inteiro P(X =) = P(X =1—1).

[Cotacao: 15]

7. Sejam os acontecimentos A, B,C c Q com probabilidades n&o nulas e mutuamente
independentes. Justifique a igualdade: P(4 — B|C) = P(A)P(B). [Cotagédo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 2° semestre, Epoca Recurso 28.06. 11
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas séo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomatica: P1. P(A)>0 P2. P(©) =1 P3.Se AnB=Y entdo P(AUB)=P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
Ox Oy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po(A) = f(x) = (e™A2%)/x ! (A > 0,x = 0,1,-+:); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6*(1 = 0)"*(n > L,x = 0,1,-+-,m)

Var(X)=E(X —1)® =E(X*)=u*; Cov(X,Y)=E{(X =1, )(Y = 4, )} = E(XY) = E(X)E(Y); pxy =

_ X, " (X, = X)? " X2 :
X~N(0,1):>X2~/1;><=—Z':1 ;SZ=Z':1( ) :Z':l -X?; (n-)S?=ns?
n n n

(n-1)

X ~ x¢, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; Mx(s):(l—ZS)’”’z,s<% ; (nS?)/a%~p?

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um méximo de 10]

1 Considere A4, A,, A3 acontecimentos do espago de resultados Q, incompativeis 2 a 2, com probabilidade
positiva. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

Se A UA, UA; =, entdo A4, 45, A3 formam uma particdo de Q

A4, A,, A3 sdo acontecimentos mutuamente independentes

P(A; —A;) = P(4y)

Se A4, A,, A; formam uma particdo de Q, entdo P(A; U A, U A3) = P(A;) + P(A,) + P(43)

2. Seja X uma variavel aleatdria com funcéo de distribuicdo F(x) .
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

Sejam a < b < ¢ nimeros reaise P(X <c) > 0.Tem-se P(X < a|lX <c) < P(X < b|X < ¢).

Se X é uma variavel aleatéria mista, ndo existem pontos de descontinuidade de F(x).

Sejam X uma variavel aleatéria continua e G( y) a funcio distribuicdo de Y = —X.
Entdo G(y) =1 —F(=y)

Se X for discretaVx € R, F(x —0) — F(x) = 0.

3. Seja f(x,y) afuncdo densidade conjunta de uma variavel aleatéria bidimensional (X,Y). Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Suponha que a distribuicdo de uma variavel aleatoria continua X é assimétrica positiva e seja ,
a respectiva mediana. Entdo P(X > u,) = 0.5.

Se Cov(X,Y) = 0, entdo X e Y séo independentes

Se X é uma variavel aleatéria com E(X) = y;Var(X) = o2 e Y = 2X/0?, entdo Var(Y) = 4

+00

Fy(a) = f £ y)dydx

— 00
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4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Se X~U(a,a + 1) V a € R entdo a probabilidade de qualquer sub-intervalo nele contido é igual ao seu
comprimento

Se X; (i = 1,--+,n) forem independentes com distribuicdo N(u, c2), entdo Y™, ((X; — y)/a)2~/l/%2n)

Considere um processo de Poisson com taxa média 5 por unidade de tempo. Seja Y a variavel aleatéria
gue representa o nimero de ocorréncias em certo intervalo . Entdio P(2 <Y <3) =0

Se X;~B(1,0) (i =1,-,n)=>nX~B(n,0)

5. Seja (Xl,XZ,---,Xn) uma amostra casual simples retirada de um universo X . Indique as respostas

verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

(X1, X,,+-+,X,,) € uma estatistica

A variancia da média da amostra é igual a variancia da populagao

Cov(X;, X)) =0 (i #))

Se X~N(.u' 0-2)! entéo Z?:l[(Xi - X)/O-]2~X(2n—1)

6. Mostre que numa distribuicdo de Poisson de parametro A inteiro P(X =) = P(X =1—1).

[Cotacao: 15]

7. Sejam os acontecimentos A, B,C c Q com probabilidades n&o nulas e mutuamente
independentes. Justifique a igualdade: P(4 — B|C) = P(A)P(B). [Cotagédo: 15]




ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas, 2° semestre, Epoca Recurso 28.06. 11
12 Parte - Tedrica — 40 minutos

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas séo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulério

Axiomética: Pl P(A)>0 P2 P(Q)=1 P3.Se AnB=Q entdo P(AUB) = P(A)+P(B)

Cov(X,Y)
OxOy

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];

Fungao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po(A) = f(x) = (e™A2%)/x ! (A > 0,x = 0,1,-+:); X~B(n,0) = f(x) = (1) 6*(1 = 0)"*(n > L,x = 0,1,-+-,m)

_ "X, " (X, = X)? " X2
X~N(0,1)=>X2~/l/§;>(=z':l L SZZlel( n' ) :lel !
n

' n

Var(X) = E(X — )2 = E(X2)— %, Cov(X,Y) = E{(X st XY — sty )} = E(XY) ~E(X)E(Y); pyy =

-X%; (n-1)S?=ns?

X ~ x¢, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; MX(S):(l—Zs)’”’Z,s<% s (nS?) /o ~4F,

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um méximo de 10]

1 Considere uma particdo {A,, A,, As} do espago de resultados () e sejam B e C acontecimentos de () com
probabilidade positiva. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula
respectiva: V F

P(B—-C) < P(B).

Nestas condi¢des tem-se sempre P[A;|A, U A3] =0

Os acontecimentos A4, A,, A; sdo mutuamente independentes.

Os acontecimentos A; (i = 1, 2, 3) s&o acontecimentos incompativeis.

2. Seja X uma variavel aleatdria discreta com funcao de distribuicdo F(x) e Dy o respectivo conjunto de pontos

de descontinuidade Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula
respectiva:

V F

Sea,b€Dy, a<b, > P(a<X<b)=F(b-0)—-F(a).

Se ¢ é uma funcdo real de variavel real, Y = ¢(X) pode ndo ser uma variavel aleatéria discreta.

Va€Dy F(a+0)=F(a).

E(X) pode assumir valores que ndo pertengam ao conjunto Dy

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatéria bidimensional com fungéo probabilidade conjunta f (x, y).Indique as
respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Se X é uma variavel aleatéria com E(X) = u; Var(X) = 0% e Y = (X — w)? /0?2, entdo
E(Y)=1.

A Cov(X,Y) pode ser nula mesmo que X e Y ndo sejam independentes
Se Dy ={1,,5},Dy ={0,1,2} a P(Y <2) =33 o251 f(x, )

Suponha que a distribuicdo de uma variavel aleatéria continua X é simétrica e seja p, a
respectiva mediana. Entdo P(X > u,) < 0.5.

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:
\Y F

Se X~Ex(1) = Y = F(X)~U(0,1).

Seja X;~N(0,1) (i = 1,---,n) independentes, entdo Y/~ Xi2~1fn)-

Considere um processo de Poisson com taxa média A por unidade de tempo. Seja Y a variavel
aleatdria que representa o tempo de espera pela n-ésima ocorréncia. Entdo E(Y) = n/a .

Se X;~B(1,0) (i =1,---,n) independentes entdo Y. ; X; ~B(n, no).

5. Seja (X,, X,,---, X, ),n > 2, uma amostra casual simples retirada de um universo X com média e variancia
desconhecidas. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F

O valor esperado da variancia da amostra sub-avalia a variancia da populacao.

nS?/c? é uma estatistica.

Se X~t(y) entdo X tende assintoticamente para N(0,1) qguando m — o

P(X; > x,X, > %+, X, >x) = [1—FGO)I™

6. Mostre que numa distribuicdo de Poisson de parametro A inteiro P(X =) = P(X =4—1).

[Cotagéo: 15]

7. Sejam os acontecimentos A, B,C < Q com probabilidades n&o nulas e mutuamente
independentes. Justifique a igualdade: P(4 — B|C) = P(A)P(B). [Cotacéo: 15]



ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Finangas — Exame Epoca Recurso - 28.06. 11
22 Parte — Préatica — 80 minutos

Nome: NUumero:

Espaco reservado para classificagdes
1a.(20) 2a.(20) 3a.(10) 4a.(10) T:

1b.(10) 2b.(10) 3b.(20) 4b.(20) P:

(Nota: Nas questdes de resposta multipla, uma resposta errada sera penalizada com -2,5)

1. Os contribuintes de IRS, estéo para efeitos estatisticos, divididos em 3 categorias: pequenos,
médios e grandes, respectivamente nas seguintes proporcdes: 0.5, 0.4, 0.1. Com base na
experiéncia de anos anteriores, sabe-se que as probabilidades de declaracdes com erros e
omissdes sao de 1%, 10% e 20% respectivamente para contribuintes pequenos, médios e
grandes.

a) Uma das declaracdes continha erros. Qual a probabilidade de que seja de um contribuinte
classificado como médio?

b) O computador da DGCI vai seleccionar aleatoriamente dez contribuintes médios para
analise das declaracbes. Calcule a probabilidade de duas declaracdes de contribuintes
conterem erros e as restantes ndo?

0,1937 [_] 0,9298 [ ] 0,3874  [] 0,7361 []




2. Sejam as variaveis X e Y com fungdo densidade conjunta:
fle,y) =9x%y?2 0<x<1 0<y<1

a) Verifique que fy(x) = 3x2%, 0 < x < 1 e estude a independéncia das variaveia aleatérias X e Y.

b) Considere a variavel aleatéria W = 2X — 2. Calcule a P(W < —1).

2 O O 1 [ 27

8 16 64

3. A resisténcia a fractura de um novo tipo de material de soldadura € uma variavel aleatéria com
distribuicdo normal de média 10 e variancia 4.

a) Determine um limite maximo de resisténcia a fractura que se verifiqgue em 80% dos casos.
1256 [ | 11.68 [ ] 11.05 [] 1051 []
b) Tendo sido seleccionada uma amostra casual de dimensédo 9 desse material, qual a

probabilidade de que a média da resisténcia dos elementos da amostra difira da média da
populacao por valores inferiores a 0,1?



4. Um professor corrige exames ininterruptamente. A correc¢do de exames segue um processo de
Poisson com taxa média de 5 por hora.

a) Qual a probabilidade de decorrerem mais de 15 minutos entre a correc¢do de duas provas
consecutivas?

0.2865 [] 0.7135 [ ] 0.6446 [ ] 0.8685 []

b) Seleccionada uma amostra de tempos de correc¢édo de 5 provas, qual a probabilidade de a prova
corrigida em menos tempo ter sido corrigida em menos de 12 minutos.



ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Finangas — Exame Epoca Recurso - 28.06. 11
22 Parte — Préatica — 80 minutos

Nome: NUumero:

Espaco reservado para classificagdes
1la.(20) 2a.(20) 3a.(10) 4a.(10) T:

1b.(10) 2b.(10) 3b.(20) 4b.(20) P:

(Nota: Nas questdes de resposta multipla, uma resposta errada sera penalizada com -2,5)

1. Os contribuintes de IRS, estdo para efeitos estatisticos, divididos em 3 categorias: pequenos,
médios e grandes, respectivamente nas seguintes proporcdes: 0.5, 0.4, 0.1. Com base na
experiéncia de anos anteriores, sabe-se que as probabilidades de declaracdes com erros e
omissBes sdo de 1%, 10% e 20% respectivamente para contribuintes pequenos, médios e

grandes.

a) Uma das declaracdes continha erros. Qual a probabilidade de que seja de um contribuinte
classificado como médio?

b) O computador da DGCI vai seleccionar aleatoriamente dez contribuintes grandes para
andlise das declaracdes. Calcule a probabilidade de quatro declaragbes de contribuintes
conterem erros e as restantes nao?

0,9984 [ ] 0,0112 [ ] 0,0881 ] 0,9672 []



2. Sejam as variaveis X e Y com fungdo densidade conjunta:
fle,y) =9x%y?2 0<x<1 0<y<1

a) Verifique que fy(x) = 3x2, 0 < x < 1 e estude a independéncia das variaveis aleatérias X e Y.

b) Considere a variavel aleatéria W = X + 3. Calcule a P(W < 3.25).
0.1250 [ ] 0.4219 [ ] 0.0156 [ ] 0.0640 [ ]
3. A resisténcia a fractura de um novo tipo de material de soldadura é uma variavel aleatéria com
distribuicdo normal de média 10 e variancia 4.
a) Determine um limite maximo de resisténcia a fractura que se verifigue em 70% dos casos.
12.56 [ ] 11.68 [] 11.05 [] 1051 []
b) Tendo sido seleccionada uma amostra casual de dimenséo 9 desse material, qual a

probabilidade de que a média da resisténcia dos elementos da amostra difira da média da
populacéo por valores inferiores a 0,1?



4. Um professor corrige exames ininterruptamente. A correc¢do de exames segue um processo de
Poisson com taxa média de 5 por hora.

a) Qual a probabilidade de decorrerem mais de 30 minutos entre a correc¢do de duas provas
consecutivas?

0.6767 [] 0.4601 [ ] 0.1353 [ ] 0.8647 ]

b) Seleccionada uma amostra de tempos de correc¢do de 5 provas, qual a probabilidade de a prova
corrigida em menos tempo ter sido corrigida em menos de 12 minutos.
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22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: Numero:

Espaco reservado para classificacées
la.(20) 2a.(20) 3a.(10) 4a.(10) T:

1b.(10) 2b.(10) 3b.(20) 4b.(20) P:

(Nota: Nas questfes de resposta multipla, uma resposta errada sera penalizada com -2,5)

1. Os contribuintes de IRS, estdo para efeitos estatisticos, divididos em 3 categorias: pequenos,
médios e grandes, respectivamente nas seguintes proporc¢des: 0.5, 0.4, 0.1. Com base na
experiéncia de anos anteriores, sabe-se que as probabilidades de declaracdes com erros e
omissbes sdo de 1%, 10% e 20% respectivamente para contribuintes pequenos, médios e

grandes.

a) Uma das declarac¢des continha erros. Qual a probabilidade de que seja de um contribuinte
classificado como médio?

b) O computador da DGCI vai seleccionar aleatoriamente oito contribuintes médios para
andlise das declaracdes. Calcule a probabilidade de trés declaragbes de contribuintes
conterem erros e as restantes ndo?

0,1488 [_] 0,9950 [_] 0,0331 [ ] 0,9619 [ ]




2. Sejam as variaveis X e Y com fun¢édo densidade conjunta:
flx,y) =9x%y? 0<x<1 0<y<1

a) Verifique que fx(x) = 3x2, 0 < x < 1 e estude a independéncia das variaveis aleatérias X e Y.

b) Considere a variavel aleatéria W = 2X + 2. Calcule a P(W < 3.5).
0.1250 [ ] 0.4219 [ ] 0.0156 [ ] 0.0640 [ ]
3. A resisténcia a fractura de um novo tipo de material de soldadura é uma variavel aleatéria com
distribuicdo normal de média 10 e variancia 4.
a) Determine um limite maximo de resisténcia a fractura que se verifique em 90% dos casos.
12.56 [] 11.68 [] 11.05 [] 1051 []
b) Tendo sido seleccionada uma amostra casual de dimenséo 9 desse material, qual a

probabilidade de que a média da resisténcia dos elementos da amostra difira da média da
populacéo por valores inferiores a 0,17



4. Um professor corrige exames ininterruptamente. A correc¢do de exames segue um processo de
Poisson com taxa média de 5 por hora.

a) Qual a probabilidade de decorrerem mais de 6 minutos entre a correc¢do de duas provas
consecutivas?

0.9856 [_] 0.6065 [ ] 0.9098 [] 0.3935 []

b) Seleccionada uma amostra de tempos de correcgdo de 5 provas, qual a probabilidade de a
prova corrigida em menos tempo ter sido corrigida em menos de 12 minutos.
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22 Parte — Préatica — 80 minutos

Nome: Numero:

Espaco reservado para classificagdes

12.(20) 22,(20) 32.(10) 42.(10) T:

1b.(10) 2b.(10) 3b.(20) 4b.(20) P:

(Nota: Nas questdes de resposta multipla, uma resposta errada sera penalizada com -2,5)

1. Os contribuintes de IRS, estdo para efeitos estatisticos, divididos em 3 categorias: pequenos,
médios e grandes, respectivamente nas seguintes proporc¢des: 0.5, 0.4, 0.1. Com base na
experiéncia de anos anteriores, sabe-se que as probabilidades de declaracdes com erros e
omissdes sdo de 1%, 10% e 20% respectivamente para contribuintes pequenos, médios e

grandes.

a) Uma das declaracdes continha erros. Qual a probabilidade de que seja de um contribuinte
classificado como médio?

b) O computador da DGCI vai seleccionar aleatoriamente seis contribuintes grandes para
andlise das declaragbes. Calcule a probabilidade de trés declaragbes de contribuintes

conterem erros e as restantes nao?

0,9830 [_] 0,0146 [_] 0,9987 [ ] 0,0819 []



2. Sejam as variaveis X e Y com funcdo densidade conjunta:
flx,y) =9x%y? 0<x<1 0<y<1

a) Verifique que fx(x) = 3x2, 0 < x < 1 e estude a independéncia das variaveis aleatérias X e Y.

b) Considere a variavel aleatéria W = X — 3. Calcule a P(W < —2.6).
0.1250 [ ] 0.4219 [ ] 0.0156 [ ] 0.0640 [ ]
3. A resisténcia a fractura de um novo tipo de material de soldadura é uma variavel aleatéria com
distribuicdo normal de média 10 e variancia 4.
a) Determine um limite maximo de resisténcia a fractura que se verifique em 60% dos casos.
1256 [ | 11.68 [ ] 11.05 [] 1051 []
b) Tendo sido seleccionada uma amostra casual de dimensé&o 9 desse material, qual a

probabilidade de que a média da resisténcia dos elementos da amostra difira da média da
populacéo por valores inferiores a 0,1?



4. Um professor corrige exames ininterruptamente. A correc¢do de exames segue um processo de
Poisson com taxa média de 5 por hora.

a) Qual a probabilidade de decorrerem mais de 9 minutos entre a correc¢do de duas provas
consecutivas?

0.8266 [| 0.5276 [ ] 0.9595 [ ] 0.4724 ]

b) Seleccionada uma amostra de tempos de correcgdo de 5 provas, qual a probabilidade de a
prova corrigida em menos tempo ter sido corrigida em menos de 12 minutos.



